

Само този, който е запознат с насоките на дейност и с решенията на демократическите инстанции, само този, който познава своите възможности и права, може да ги защити и да се бори за тяхното зачитане. Само този, който има необходимата информация за развитието на идеите, свързани със зачитането на личността и на различните култури, може да участва в дискусиите които все повече си пробиват път, както и да подпомага онези, които на практика решават поставените въпроси.

Настоящият сборник е съставен от Центъра за циганоложки изследвания при Университета "Рене Декарт", Париж по поръчка на Комисията на Европейските Общности, Генерална дирекция по труда, икономическите отношения и социалното дело, Дирекция "Социално партньорство и свобода на предвиждането на работници", която проведе през май 1991 година среща за обсъждане на съвременното състояние на циганите и чергарите с техни представители и експерти от голям брой европейски страни. Настоящата публикация е част от мероприятията, осъществени по инициатива на Комисията на Европейските Общности, с цел опознаването на различните характеристики на сложната ситуация, в която те се намират и създаването на възможно най-подходящи условия за действие.

Някои уточнения по текстовете - полезни за читателя:

- Настоящият сборник включва текстове от периода между 1969 и 1993 година.

- Обект на внимание са следните институции: Европейската общност (Европейски съюз от края на 1993 г.), Съветът на Европа, Съвещанието за сигурност и сътрудничество в Европа и Организацията на Обединените нации.

- Използваният в заглавието термин "международни институции" не трябва да се смесва с термина "международни организации", включващ също и неправителствените организации - НПО, някои от които са приели редица текстове и доклади за циганите и чергарите. Отделен сборник от голям интерес би могъл да бъде съставен, например, само на основата на текстове (Препоръки, Резолуции, Изводи в различни области) на Международния ромски съюз (International Romani Union).

- Следният критерий за подбор на текстовете е използван: сборникът включва документи, позоваващи се директно на цигани-